

馨香一瓣

## 遥望你的成人礼

□彭世国

今天,遥望,  
那个盛大的仪式,  
你的,  
成人礼。  
心中翻滚着种种回忆。  
每个孩子,  
成人时都需要经过沐浴。  
十八年前,  
是离开母体的挣扎与兜头一壶清水,  
十八年后,  
是六场激烈竞争的考试。  
我们都看到了,  
你的哆嗦,  
这就是成人所需经过的磨砺。

浴后的你,  
十八年前,你可以沉睡,  
十八年后,你得用自己的双脚站起。  
妈妈给你准备了百宝囊,  
学校给你装备了金箍棒。  
你的前程,  
由你来点亮,  
保卫你的城池,  
需要你修炼自己的法力。

今天,遥望,  
那个盛大的仪式,  
你的,  
成人礼,  
心中充满了自豪。  
你即将踏上新的征途,  
走向独立。  
这是个开心的时刻,  
去吧,  
穿上你心仪的新衣,  
去吧,  
唱起你拿手的歌曲,  
去吧,  
跳起你快乐的舞蹈,  
去吧,  
挥洒你青春的魅力。

今天,遥望,  
那个盛大的仪式,  
你的,  
成人礼,  
心中充满了遐思。  
我们一起仰望,  
夜空中最亮的星,摇曳。  
在这芸芸众生中,  
那就是降落在我们身边的你。  
你照亮我们,照亮自己,  
也将照亮一个属于你自己的世界,  
与一片莠莠。

今天,遥望,  
那个盛大的仪式,  
你的,  
成人礼,心中  
充满了激动与欢喜,  
涌上无数祝福与诗意,  
一切,都给你。

## 瞻仰纪念碑 (外一首)

□罗龙海

我们来看你  
不是看你外表的光鲜或沧桑  
这些肤浅目光的认知  
不足以表达我们内心的敬仰  
我们携手前来,我们步调一致  
我们的握手我们的心跳  
我们的血液情不自禁地  
聚在一起拧在一处  
在八一建军节的日子  
你是万众一心众志成城的指挥家  
我们屏气凝神肃立聆听你  
钢铁一般的号令  
号令我们  
不要忘了血与火的洗礼  
不要忘了融在血液中的镰刀和铁锤

我们携手来看你  
将你的金色信念再次解读和讴歌  
一支又一支缅怀的队伍  
已经汇成不可阻挡的洪流  
我们来看你,看你身边  
绿树在山岗上起伏绵延  
看你脚下的绿草铺展  
红土地上新房林立  
宽敞的水泥道路在群山中穿行  
我们将目光投向你额头靠近你  
看你的身躯在阳光下挺立  
在八月太阳的光影下  
我们的骨骼与你紧密重合在一起  
我们的腰杆与你的石质身躯  
紧密重叠在一起

### 在平和暴动纪念馆

当年土木结构的瓦房在我们心中金碧辉煌  
当年的血肉之躯在我们心中钢铁般坚强  
当年的血液是流不尽的  
当年的血液传承  
是我们身上滔滔不息的江河  
今天,我们是后来人,我们是  
接过你手中旗帜刺破黑暗的后来人  
我们是同一条江河上的撑船人

当年的泥土已经开出新花  
当年的英雄树已经长出新枝杈  
绿荫覆盖广袤肥沃的红土地  
当年的血液呀他们还在奔流,向远方  
向着你们当年屋檐下的渴望,向温暖  
向着你们当年向往的方向,向幸福  
我们接过你手中的旗帜,也接过  
你们铸就的镰刀和铁锤  
继续建设和维护祖国的大厦  
我们是同在一个屋檐下的人



老家

黄良弼 摄于漳州市区新街



### 传承红色基因

## 雾中的红色之旅

□林艳

白雾、山洞、奇石、红旗、炮仗花、故事……一个个意象是我们一天的红色之旅,简约不沉重,境界得升华。

红色旅途在我们故事中拉开序幕。漳州革命烈士王占春在我们脑海渐渐丰满渐渐形象。他壮烈牺牲才27岁。27岁,正值青春芳华,他为了革命事业,不惜奉献自己。我仿佛看到战争年代的街头,他带领同学们上街发传单,宣传革命,一股正义的力量喷然而出;我又看到炮火纷飞中,他勇往直前的身影,该有一支赞歌为他而唱……我们的幸福生活正是因为有这样的烈士才像竹子节节高。突然更加期盼今天的红色之旅,向往走一走革命战士的红军路。

第一站是云霄乌山革命根据地。乌山在如火如荼的革命岁月里,是播撒闽南革命火种的地方,留下许多可歌可泣的战斗英雄故事。迎接我们的是一场如烟的雾。黑色的乌山在白雾的笼罩下更显神秘,就像是蒙上一层面纱。能见度差,却丝毫不减我们探索红军之路的热情。这场雾让此行更增神圣,不见狰狞的山石,圣洁的纯白环绕着我们,胸前红色的党徽在雾中更显红色光芒,正像我们谒见先烈,重品红色经典的纯洁心灵。

我们从雾中走进乌山革命历史陈列厅,陈列厅四周摆设有各种革命历史物件、资料等,我们浏览着,心情澎湃,脑海里上演一幕幕尘封的历史画面。那辆礼里牌的老自行车锈迹斑斑,却分明沉淀丰厚的革命历史;那一个个革命战士人物,用青春树立一座座丰碑,为我们指明了方向。纪念馆外,缭绕的云雾中一面面砖石砌成的红色旗帜在告诉我们:乌山精神,代代相传。我们纷纷在这片红色前留影,映衬我们继承乌山精神的心。

渐渐我们穿越山洞,漆黑,伸手不见五指,蜿蜒曲折的隧道,稍不小心,你的额头就会碰上山石,来个痛苦的亲密接触。想象多年前红军攀爬这红色小道时,更没有这阶路层层而上。我们深深体会到红军革命路途的艰辛。

终于我们来到当年的“闽南地委机关”所在地。看,深山中,炊事房、财务处、电台甚至报社印刷所应有尽有,虽然简陋,可是闽南游击区的消息正是从这

幽暗的山洞在煤油灯下传送出去的。我们在这里停留最久。看,那石块壁上雕刻的字:“燎原星火铿锵志,石洞茅寮是我家”,这是当时中共闽南地委书记卢叨的笔迹。听着导游讲述卢叨的革命事迹和生活事务,我们不由感慨今天幸福生活的来之不易。

雾气渐渐散去,曙光就在前头。我们互相打气鼓励,红军路上洒下我们的辛勤汗水。终于,我们看到太阳了,我们来到乌山最高处——红旗岩,一面红旗高高飘扬。我们再一次领略到今天的幸福是烈士换来的。此处真是“会当凌绝顶,一览众山小。”我们齐声唱起了《没有共产党就没有新中国》,歌声飘过山头,想是那些过往的岁月都能从头听见。

下一站,我们前往素有“闽南井冈山”之称的漳浦车本村。目之所及,恍然走进桃花源。看,隐于幽山的车本村,青瓦老屋,石径木篱;听,隐于幽山的车本村,鸡犬相闻,流水潺潺。我们心陡然安静。

我们先去革命烈士纪念馆瞻仰烈士。九十九个台阶,我们虔诚向上。眼前绽放一片热烈、鲜艳的炮仗花象征烈士的初心如火如荼。村里的老书记介绍革命烈士王占春、冯翼飞的事迹,当听到冯翼飞牺牲后,组织竟然不知他是何方人民,何年出生,父母何人时,我们不禁眼角含泪。烈士啊,你的奉献就是无名小卒顽强不屈,是星星之火可以燎原。看我们衣冠楚楚,每一个莫不是衣食丰足,听我们字正腔圆,每一个莫不是饱读诗书,烈士啊,我们今天的幸福生活就是你们用鲜血和生命打造的。孩子能够在明亮有现代设备的教室接受老师知识和道德的教育,大人能够在宽敞舒适的办公环境为祖国的发展奉献一份份绵薄之力。烈士啊,你们看到了吧,热烈绽放的鲜花就是你们欣慰的笑容吧。

告别烈士纪念馆,我们前往“红军之家”,这是省级文物保护单位,房顶上“红军精神永放光芒”八个红色大字,令人不禁一震,这不就是我们此行要追寻的吗?用心阅读一个个革命烈士的光荣事迹,感受他们曾在这片土地上浴血奋战,心灵净化,思想提升。

夜色渐渐笼罩,天边的星光为今天的红色之旅画上句号。我们满载着精神的收获踏上归途,蓄满正能量为明天的征程扬起风帆。

### 传承红色基因

## 光荣之家

□曾丽芬

在六月一个阳光灿烂的日子里,公公兴高采烈地捧回一枚“光荣在党50年”纪念章。我凑近一看,盒子还挺精致。纪念章直径为50毫米,材质为铜和锌合金,主色调为红色和金色。主章由党徽、五角星、旗帜、丰碑、向日葵、光荣花、光芒等元素构成。我们迫不及待地欣赏一番,顺手拍照发朋友圈。

中国共产党百年华诞颁发了“光荣在党50年”纪念章,既是对老党员们的关爱关怀,更是对一路拼搏奋进的共产党人的充分肯定。

假如你来做客,在大门口就会看到一块钛金质地的牌匾,底面是金黄色的烤漆,鲜艳的大红色“光荣之家”四个字刚劲有力,熠熠生辉。这是政府给现役、退役和烈属家庭的一个特殊荣誉。

我家有三个党员,也可以说有三个退役军人。公公养育了两个儿子,他们父子仨都从军,都是光荣的中国共产党党员,于是,我们家就有了三个“光荣之家”的牌匾。记得得牌匾的那一天,公公小心翼翼地擦拭着牌匾,视若珍宝,好像孩子受到表扬一样,脸上泛起一点红晕。我趁热打铁,一旁鼓劲道:“爸,我们把它挂到大门上吧!”公公不好意思地说:“这有什么好张扬的,自己心里知道就好了。”“那可不一样,我们把它挂上去,时时刻刻激励着我们的子孙后代,让他们也跟你一样对党对人民无比忠诚!”说不过我,公公只好让我们把牌匾挂上了。接着公公把他一直珍藏多年的东西拿出来,我

们看得眼花缭乱。哇,好多材质、大小不一的毛主席头像的胸针,各种荣誉证书、镀金奖章!在我们的追问下,他滔滔不绝地向我们讲起了从军往事,回忆起自己1963年作为连队代表参加军人代表人大选举大会;1964年出席师部学习毛主席著作积极分子代表大会并发言;同年参加军区国庆典礼大会;五好战士5次营连奖励各一次……过年,乡政府都会到家里慰问,每年给公公记三千工分。拥军优属的政策让公公一家感受到“一人参军,全家光荣”的礼遇……

这是他第一次对我们说这些话。光阴似箭,一晃半个多世纪过去了,公公从一个意气风发的少年到现在的古稀老人,经历了世事沧桑,酸甜苦辣,这些往事他却历历在目,恍若就在昨天。

在艰苦的从军岁月里,公公不忘初心,砥砺前行。身为部队的领导,他以身作则,处处关心同志,经常帮助一些家庭困难的同志。后来,退伍分配到检察院工作。在单位里,他也是勤勤恳恳,任劳任怨,工作出色,连续好几年获得中华人民共和国最高人民检察荣誉勋章,真正做到了一名共产党员应有的风范!

这么多年,我发现公公看电视,除了新闻,都在追那些“激情燃烧的岁月”的连续剧。我知道,在部队的那几年,是公公青春热血的年华,那些光阴,应该他藏在内心深处最柔软最深情的回味。

即使现在公公退休了,但一提到他的名字,大家都啧啧称赞。如今在家他也闲不住,最近还让单位聘请当监督员,他乐此不疲。值得骄傲的是,不仅两个儿子都参军,成为光荣的共产党员,而且孙子也接过接力棒,正走在光輝灿烂的道路上……

我对火星是很向往的,原因是围着太阳转的那些行星中,火星同地球最相似,许多科学家一直认为没准那儿就生存着火星。曾有人用天文望远镜观测,发现上面有线条,就推测那可能就是火星挖掘的运河。除了科学家的这种观点,还有充满想象力的作家创作的那些扣人心弦的科幻小说,不停地推波助澜,我就深受影响。一直到若干年前,美国的火星车“好奇号”行走在火星上,发现这颗红色的星球,原来只有寂静的山岗和布满岩石的大地,了无生命的迹象。这让我非常失落,原来就是一片戈壁滩。那些曾经憧憬的画面全都消失了。前不久,中国“天问一号”探测器的“祝融”火星车,也登陆火星的一处平原,这处平原叫什么名字呢,乌托邦。这个充满幻觉意象的名字,让我翻出沉睡已久的关于太阳行星的生动图像。

这幅图像来自科幻小说。

有一本小说叫《我是太阳系》,薄薄的,深蓝色封面,和天空的颜色一样。书中写了些什么呢?它写了科学家们历经辛苦,克服困难,终于发射出一颗人造太阳系,这颗太阳系围绕太阳旋转,进行科学考察和实验,不断地获得了对人类生存有益的数据。我就是从这本书中记住了一个航天专业名词“等离子层”。如果仅仅写科学,它很难打动人,万能的作家让这颗太阳系氩氦氩着人间烟火。这是一颗载人的太阳系,这个飞行员也是个科学家,应该是魁伟英俊,他上天前,有姑娘送上人远航,祝他胜利归来。不幸的是这颗人造太阳系在运行中出现某种故障,没有办法修复,于是出现了一种让人难以接受的结果,行星会一直围着太阳飞转,但是永远没有办法回到地球。飞行员坦然接受事实,他不停地发出“我是太阳系”的呼号,这个呼号也是他同姑娘约定的联系方式。飞行员就这样永远留在太空。这个结尾太打动了。我当时刚要上中学,正是有幻想的年纪。我曾在暑假的夜晚多次眺望星空,企图捕捉这艘牵动着人心的人造行星。

我想重新读一下这本书。从网上找到了。原来这是一本前苏联的电影文学剧本,1960年中国电影出版社出的,44页,定价才0.15元,只是现在出售的价格是160元。我打消了重读的念头。但是这本书曾激发出我关注太阳

### 灯下漫笔

## 关于火星的梦想

□杨西北

行星的热情却潜伏了这么久。

还有一本书叫《星际航行》,厚厚的,这本书直接写到了火星。它大概的内容是有两艘不同国度的宇宙飞船抵火星,各自开展科学考察活动,却有竞争的暗流在涌动。火星此时是没有生命的星球,但是种种迹象表明它正在向有生命的星球演化。这两艘飞船其中有一艘曾在金星上空绕行,金星正下着地球上的人类从来没有见过的特大暴雨,飞船内的科学家喃喃道:在火星之后,它也会成为有生命的星球。两个国家的科学家历经艰辛在火星完成科学考察任务后,在先前经过演算得出的唯一返回地球的时间时,有一艘飞船似乎被人破坏了,在危急关头,人性的力量还是主宰了结局,科学家们挤在另一艘飞船,在最后时刻起飞了。书中应该还有一些曲折的惊心动魄的情节,只是已经回想不起来。这本书让我对火星最终会产生出文明的结论。我在网上没有找到这本书,这是大致的记忆。

在我阅读了上面两本科幻小说若干年之后,人类制造出来的飞行器先后多次登上了火星,拍摄的照片传回地球,事实是火星仍然是一颗荒芜的星球。它什么时候会出现生命和文明的社会形态呢?现在可能不会有答案。但是“天问一号”探测器送出的“祝融号”火星车,在火星地面上匍匐行进;中国的宇航员步出航天舱在太空咀嚼宇宙的美丽,让我从失落中生出新的憧憬。尽管火星一时半会儿仍是个无生命的球体,但人类迁移到那里居住并不是不可能。

据称,太阳系的行星经过自转和公转,每过26个月,火星、地球和太阳会在某一个时间段行经在一条直线上,这时火星离地球最近,这一天叫火星的“冲日”。每过15年到17年,火星会走近太阳,在这个近日点上亮度最高,此时火星离地球更近,这一现象称为火星“大冲”。2035年9月16日,将是火星的“大冲”。

某个夏夜,我与同样喜欢幻想的友人在九龙江岸上聊起这个话题,说没准那时用天文望远镜可以清楚地看到火星,如果人类已踏上那片土地,可以通过直播看看他们的活动了。这也是挺有意思的。茫茫宇宙,茫茫星河,或许这颗红色的星球同人类的关系更密切一些,才会引起我们一些天真的冥想。天空清朗,有许多星星在闪烁。有一颗在缓慢地移动,这是夜航的飞机。它要去什么地方呢?朋友抬起手臂舒展地指着这颗移动的星点,说了一个字:看!——我眼前生出一幅美丽的幻象。